



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 189-400, 369-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti belső közlöny

1962. november 4.

bb. 1. moliere a szolnok megyei falvakban

vid/fm/tné/e fm

1962. november 4.

a szolnoki szigligeti színház társulata - az épület korszerűsítése miatt - a megye városaiban, falvaiban tartja előadásait. az új évadban már hat darabot mutattak be a falvak, tanyaközpontok lakóinak. most új darab próbált kezdtek meg. december első napjaiban moliere „tartuffe”, című vígjátékával keresik fel a termelészövetkezetek, állami gazdaságok, községek művelődési házait. a darabot pős sándor fiatal rendező készíti elő. a főszerepet mensáros lászló, győri ilona, forgács kálmán, petényi ilona, sebestyén éva, kiszely tibor és molnár miklós játssza. /mti/

--

bb. 2. az öntözéses gazdálkodás nagyszerű eredményei somogyban - ezer mázsa takarmányrépa egy holdon

vid/j/e ká

1962. november 4.

somogy megyében a balatonujhelyi állami gazdaság 14 holdon vetett takarmányrépát, s ezt a területet a kertészetben bevált módszerrel öntözték. a betakarításkor már látszott, hogy bő termésük lesz, hiszen egyes répafejek a 25 kilogrammos súlyt is elérték, a mérlegelés azonban várakozáson felüli eredményt mutatott: összesen 14 000 mázsa takarmányrépát szedtek fel, ami 1 000 mázsás holdankénti átlagnak felel meg.

balatonbogláron, a megye másik nagy állami gazdaságában 240 hold termő szőlőt kapott rendszeresen mesterséges csapadékot. a tőkéről igen szépen fejlett fürtöket szednek, s eddig nem látott bőséges termést takarítanak be. a bánáti rizling 75-80, míg a leányka 45-50 mázsát ad holdanként. /mti/

--

bb. 4. újabb magyar pedagóguscsoport utazott lengyelországba

k vt/gg/e sr

1962. november 4.

a magyar-lengyel kulturális egyezmény ezévi munkaterve alapján vasárnap reggel újabb 19 tagú magyar pedagóguscsoport - gyermekotthoni igazgatók, nevelők, valamint óvónők - utazott a lengyel népköztársaságba. az óvodák és gyermekotthonok munkáját tanulmányozzák két héten át katowicében, krakkóban és varsóban. /mti/

--

9.35/s

- 1 -

ll

bb. 3. kismotorgyár épül baján

vid/te/e ki

1962. november 4.

baján kismotorgyár építéséhez kezdtek hozzá. az üzemben a - tm, sp, valamint sc típusu - robbanómotorokat készítenek majd. ezeknek a motoroknak a gyártása egyébként szoros kapcsolatban van a mezőgazdaság fejlesztésével. a tm-típusu motorok például az öntözőszivattyúk meghajtására szolgálnak. a bajai fémipari és javító vállalaton belül működő új üzem ezer négyzetméter alapterületű műhelycsarnoka még az idén elkészül és januárban ötven munkagépet már felszerelhetnek. a kismotorgyár teljes felépítését 1965-re tervezik. /mti/

--

bb. 5. kiállítás a székesfehérvári színház multjáról

vid/fm/tné/e fm

1962. november 4.

székesfehérvárott a vörösmarty megyei könyvtárban kiállítást rendeztek a hagyományokban gazdag székesfehérvári színház emlékeiből - abból az alkalomból, hogy a romjaiból újjáépített vörösmarty színház november 7-én adják át ünnepélyesen rendeltetésének. számos egykori színlapot, fényképet és nyomtatványt állítottak ki. /mti/

--

bb. 7. kétszázhetvenhat öntevékeny színjátszó csoport vas megyében

vid/gg/e fm

1962. november 4.

vas megyében - ahol nincs állandó színház - nagy multja van az öntevékeny színjátszásnak. az elmúlt színházi évadban például 276 színjátszócsoporthoz működött a megyében. e csoportok összesen több mint 1200 esten szórakoztatták a lakosságot - legalább kétszázezer nézőt.

az öntevékeny színjátszó csoportok mindenütt megkezdtek a felkészülést, hogy az ideoi őszi és téli estéken is kellemes szórakozást nyújthassanak. műsorterveikben goldoni, moliere, calderon, lorca, shaw alkotásai, gárdonyi, csiky, bródy, hel-tai, valamint csizmarek mátyás, tamási áron, ságodi józsef és fehér klára darabjai szerepelnek. a megyében 17 helyen alakult irodalmi színpad is, amelyek önálló műsorral szerepelnek. /mti/

9.30/Lm

-2-

bb 6. ujszerű népművészeti cserépkályhák készülnek karcagon

vid te szb szf

1962. november 4.

a karcagi agyagipari szövetkezetben ujszerű, népművészeti cserépkályhák mintapéldányai készültek el. az ugynevezett kunsági tálalás cserepekből összeállított kályhák sarkait bordázott mintákkal díszítették. így tetszetősebb, izléseesebb típusokat állítottak elő. az ujjvonalú mintákból az év hátralevő részében kétszáz kályhához elegendő cserepet készítenek. eleget tesznek különleges megrendeléseknek is. karcagon készítették el például cserépből a hortobágyi csárda buboskemencéit is. most a helyreállítás alatt levő síklósi vár részére gyártanak korabeli kandel-lókat és kályhákat. /mti/

--

bb 8. huszonkétmillió utast szállítanak a szolnok megyei autóbuszok 1965-ben

vid szf/te szb

1962. november 4.

a szolnoki 7-es számú autóközlekedési vállalat szocialista brigádvezetőinek bevonásával elkészítette szolnok megye autóközlekedésének, teher- és személyszállításának távlati tervét.

a fejlesztési terv szerint 1962-höz viszonyítva 1965-ig 34 százalékkal gyarapítják a tehergépkocsi állományt. ez ujjabb 134 teherautó forgalombaállítását jelenti. a gyarapodás lehetővé teszi, hogy a második ötéves terv végén már 3.1 millió tonna árut tudjanak majd szállítani. a rakodásból egyre inkább kikapcsolják az emberi erőt, fokozottabban fejlesztik a gépi rakodást, ujjabb 3-10 korszerű rakodógépet állítanak munkába. a megye nagyobb városaiban, kisujszálláson, mezőturon, törökszentmiklós-on és karcagon központosítják a teherforgalmat. jászberényben és szolnokon új, központi forgalmi telepet építenek. a mezőgazdasági nagyüzemeknek az eddigieknél hathatósabban segítenek. ötven kilométeres körzetben átveszik a tiszamenti vegyiművektől a szuperfoszfát szállítást, így számottevően meggyorsul a műtrágyának a felhasználási helyre való juttatása.

a növekvő személyforgalom is egyre nagyobb feladatot jelent a vállalatnak. az autóbusz és személygépkocsi parkot is gazdagítják. harminckét új autóbusz forgalomba állítását tervezik. a második ötéves terv utolsó évében közel 22 millió utast tudnak szállítani. a megyeszékhelyen nagy csuklós kocsikat és mikrobuszokat is forgalomba állítanak. a mikrobusz a tiszaparti város központja és az uttóró város között közlekedik majd. /mti/

--

9.45/s

- 3 -

bb 9. két év alatt nyolcszorosára emelkedett a mezőgazdasági technikum levelező hallgatóinak száma győr-sopron megyében.

vied fm/tné szb fm

1962. november 4.

két évvel ezelőtt kezdődött meg győr megyében - a csornai mezőgazdasági technikum falura kihelyezett osztályaiban - az oktatás. az első évben öt kihelyezett osztályban száz falusi, többségükben termelészövetkezeti tag kezdte meg tanulmányait. ebben az esztendőben már a megye 12 helyén működik mezőgazdasági technikum osztály, több mint 800 hallgatóval. a levelező hallgatók 70 százaléka termelészövetkezeti brigádvezető és szakbeosztású - növénytermesztési, állattenyésztési és egyéb munkaterületen dolgozó - tsz-paraszt. rábaköz egyik legnagyobb közösségében, szanyban például - ahol a szarvasmarhatenyésztésnek évtizedes hagyományi vannak - negyven termelészövetkezeti tag tanul. /mti/

--

bb 11. érdekes találmány a szénkutató szolgálatában

vied te szb ki

1962. november 4.

patkós lászló és szalai mihály, az ötvös loránd geofizikai intézet komlói kutatócsoportjának munkatársai a szénkutató szolgálat igen hasznos és érdekes berendezést szerkesztettek. a nemrégiben szabadalmazott, „furóméter”-nek elnevezett műszer automatikusan feljegyzi a kutatófurások főbb adatait, mint például a furószerszám előrehaladási, forgási sebességét. ennek gyakorlati jelentősége az, hogy a furószerszám előrehaladási sebességének adataiból leolvasható a kőzet keménysége. alkalmazása esetenként szükségtelessé teszi majd a költséges és lassú magfurást. a műszer pontos diagrammot, grafikont ad a kutatók kezébe. jelenleg ezeket az adatokat a dolgozók feljegyzései alapján határozzák meg, ez a módszer azonban pontatlan. előnye a furóméternek, hogy a regisztráló készülék szalagjára rajzolt vonalakból utólag is pontosan meghatározható a furóberendezés teljesítménye, állásideje. megoldható vele a furótornyok távellenőrzése is. ha minden berendezésnél felszerelnek furómétert és azok jelzéseit elektromos vezetéken, vagy ultraszólarádióhullámok segítségével továbbítják, a diszpécser-központban egyidejűleg valamennyi furóberendezés munkáját ellenőrizhetik.

a szakemberek máris nagy érdeklődést tanúsítanak a találmány iránt. a szerkezet mintapéldányának elkészítésében közreműködik a mecseki kutató-furó vállalat, a komlói helyi ipari vállalat és az erőmű. a furóméter első alkalmazására rövidesen sor kerül. /mti/

--

le

9.50/s

- 4 -

bb 10. idegenvezető uttorók karcagon

vied szf/te szb

1962. november 4.

karcagon, a legjellegzetesebb és legnépesebb nagykunsági városban, uttoró idegenvezető szakkör alakult. huszonöt-harminc uttoró azzal a céllal kezdett munkához, hogy alaposan és tudományosan megismerje a város életét, történetét, népművészetét, építészeti remekait és másokkal is megismertesse. meghatározott tematika szerint tanulnak a gyermekek. először várostörténettel, művészettörténettel, néprajzzal és egy idegen nyelvvvel ismerkednek. a gyakorlati foglalkozásokon ellátogatnak a 250 éves fluiskolába, tanulmányozzák a nemrég berendezett eredeti kunszobát, a karcagi fazekasművészetet és a kunsági szürkésítést. megismerkednek az országoshirű morgó-csárda történetével, egy-két régi betyárhistóriával. a kunsági szelmalmok históriáiból gyakorlásképpen ma már egymásnak tartanak előadást.

jövő tavasztól kezdve az uttorók mint jól felkészült idegenvezetők mutatják be városukat a karcagra látogató idegeneknek. /mti/

--

bb 12. kiállításokat, nyelvtanfolyamokat és baráti találkozókat rendez nógrádban a magyar-szovjet baráti társaság

vied fm/tné szb fm

1962. november 4.

a magyar-szovjet baráti társaság nógrád megyei elnöksége gazdag őszi-téli programot készített. a járási, a városi és a községi elnökségek kiállításokat, nyelvtanfolyamokat és baráti találkozókat rendeznek. képkiállításon mutatják be a szovjetunió nagyarányú lakásépítkezéseit, az atomerő békés célú felhasználását, a barátság kölajvezeték építését, a szovjet emberek életét. többszáz ismeretterjesztő előadás hangzik majd el a megye városaiban, falvaiban a szovjetunió hétéves és a magyar népköztársaság ötéves fejlesztési terveinek kapcsolatairól, továbbá a szovjet űrhajózási sikerekről és a szovjetunió külpolitikájáról.

egy éve alakult meg az mszbt megyei elnöksége mellett a műszaki csoport, amely széleskörben ismerteti a szovjet tudomány és technika legújabb eredményeit. november 8-án szovjet filmhét kezdődik nógrádban. a megye legnagyobb filmszínházaiban a szovjet filmgyártás legújabb nagyszerű alkotásait mutatják majd be. megkezdődtek a megyében az mszbt orosz nyelvtanfolyamai is. /mti/

--

le

9.55/s

- 5 -

bb 13. természetvédelmi területté nyilvánították a nagyvázsonyi parkot - turistaszállónak rendezik be a volt zichy kastélyt

vid te szb ki

1962. november 4.

nagyvázsony az idén a balatonfelvidék egyik leglátogatottabb idegenforgalmi helyévé vált. a legendáshírű kinizsi páál egykori várában, amelyet az elmúlt években állítottak helyre, a napokban fogadták az idei ötvenezredik látogatót. a vár szomszédságában álló egykori zichy kastély parkjában szeptemberben tízezer néző előtt rendezték meg az első történelmi lovasjátékokat. ezt az 1800-as évek elején telepített, 11 holdas gyönyörű parkot, ahol 30 ritka fafajtát tartanak nyilván, közöttük számos 30-32 méter magas faóriások, a napokban természetvédelmi területté nyilvánították. az utóbbi években megrongálódott park rendbehozására a helyi erdészeti kirendeltség segítségével tervet készítenek.

a park közepén álló zichy kastélyt is az idegenforgalom szolgáltatába állítják; rövidesen 14 szobás turistaszállónak rendezik be. /mti/

--

bb 14. hegyezett perlon „sörte”, - többmilliós megtakarítás az ecsetgyártásnál

vid te szb ki

1962. november 4.

a szegedi ecsetgyár műszaki vezetőjének, schwartz sándornak ujtása alapján az üzemben megkezdtek a különféle marokecsetek, lakkecsetek tömeges gyártását hegyezett perlon „sörtéből”, ennek lényege, hogy a műszál végét kuposra alakítják, így a természetes szálakhoz hasonlóan alkalmassá válik festésre. az új anyagból készült ecset tartósabb a régineél.

az üzemben évente mintegy hatmillió ecset készül, s ezek jelentős részéhez ezentul perlon és nylon szálakat használnak. ez az anyag jóval olcsóbb, mint az egyébként nehezen beszerezhető sertéssörte, s így alkalmazása évente mintegy négymillió forint megtakarítást jelent. /mti/

--

le

10.20/s

- 6 -

bb 15. időjárásjelentés

sze-lm -cz

1962. november 4.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. november 4-én, vasárnap délben:

felhős idő

a szovjetunió európai területe déli felének kivételével, ahol derült maradt az ég, európaszerte felhős, a nyugati és északi országokban több helyen eső, közép-európában pedig erősen párá, ködös időjárás alakult ki. tegnap hazánkban is csendes, sokhelyen erősen felhős, párá volt az idő. reggel és délelőtt nagy területeken volt köd, helyenként ködszítálás. a dunántul és a duna-tisza közén, továbbá az északi megyék egyes részein azonban már a koradélelőtti órákban felszakadt a felhőzet, egy-két helyen már a reggeli órától kezdve derült maradt az ég és így néhány órán át sültött nap, a hőmérséklet a nap folyamán a dunántul nyugati felében általában 8-12, az ország többi részében 11-15, lőrincin és tiszabecsen 17 fokig emelkedett. ma hajnalban nyugaton általában 2-5, keleten pedig 5-10 fokig süllyedt. egy-két helyen gyenge talajmenti fagy volt. ma délelőtt folytatódott az erősen párá, helyenként ködös idő és mérsékelt délkeleti légáramlás indult meg.

budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 9.4 fok volt, 1.7 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, alig változik.

várható időjárás hétfő estig: felhős idő, legfeljebb néhány helyen kevés eső vagy ködszítálás. a párásság csökken, a reggeli ködképződés szórványossá válik. mérsékelt, a dunántulon és a duna-tisza közének déli felében helyenként megélenkűlő délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 4-8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 10-14 fok között.

a duna vizállása budapestnél 120 centiméter. /mti/

--

le

13.40/lm

- 7 -

bb 16. borsod megyei képzőművészek kiállítása nyiregyházán

vid/sze/s

1962. november 4.

vasárnap délben a nyiregyházi jósa andrás muzeumban ünnepélyesen megnyílt a borsod megyei képzőművészek képi kiállítása. a két szomszédos megye művészei között kialakuló szorosabb kapcsolat első megnyilvánulása ez a kiállítás, amelyen 22 művésznek több mint hatvan alkotását mutatják be a nyiregyházi közönségnek. a kiállítás viszonzásaként december közepén a szabolics-szátmár megyei művészek alkotásait sárospatakon mutatják majd be. /mti/

--

bb 17. véradó-találkozó tatabányán

vid/sze/s

1962. november 4.

véradó-találkozót tartottak vasárnap tatabányán abból az alkalomból, hogy tíz évvel ezelőtt 15 véradóval kezdett munkához a városban komárom megye első véradó állomása. ma már a megyében 1.300 a rendszeres véradók száma és az idén 2.800-an adtak térítés nélkül vért. ebben az évben már 1.800 liter vért gyűjtöttek a megyében. a találkozón a legrégebbi tatabányai véradók, valamint a többszörös véradók, összesen mintegy 150-en kitüntető jelvényt, illetve oklevelet kaptak.

a megye véradó-mozgalma jelentősen fejlődik a következő években. tatabányán már épül az új, korszerű véradó-állomás és készülnek az esztergomi és kishéri új véradóállomások tervei is. /mti/

--

bb 19. művelődési otthont avattak komádiban

vid/sze/s

1962. november 4.

vasárnap délben ünnepélyesen adták át rendeltetésének a hajdu bihar megyei komádi községben a három-és félmillió forintos költséggel épült új művelődési otthont. a község lakossága jelentős összegű társadalmi munkával járult hozzá az építkezéshez. a 450 személy befogadására alkalmas színházterem mellett könyvtár, klubszoba és szakkörű helyiség áll a tanulni és szórakozni akaró lakosság rendelkezésére. hajdu-bihar megye 82 helységéből a most felavatott komádi művelődési otthonnal együtt 76 helyen van már művelődési otthon. még ez évben újabb három hajdu-bihar megyei községben: nagylékán, nagyrábén és szentpeterszegen avatnak falusi művelődési otthont. /mti/

--

14.30 pe

- 8 -

le

bb 18. szocialista brigádtagok vasárnapi kirándulása

vid sze szb

1962. november 4.

népes csoport gyülekezett vasárnap reggel a tatabányai 12-es aknában. az akna északi bányamezőjének szocialista brigádtagjai - akik már a szocialista bányamező cím elnyeréséért versenyeznek - „hagyományos” vasárnapi kirándulásukra indultak. a bányamező dolgozói ugyanis vasárnaponként családtagjaikkal együtt a környező vidék geológiai és történelmi nevezetességeivel ismerkednek. az akna vezetői érdekes, térképpel ellátott utikalauzt készítettek, s a mező csaknem 200 dolgozója együttesen szavazza meg, hogy a hét végén melyik vidékkel ismerkedjenek. kirándulásaikon a gyakorlatban is tanulmányozzák mindazt, amit a bányász akadémia előadásain hallanak.

most vasárnap a szocialista brigádtagok a bánya vezetőivel együtt a gánti bauxitbányába és csókakői kőbányába látogattak, ahol a különböző rétegek kialakulását, a vetődéseket, a gyűrődéseket tanulmányozzák. /mti/

--

bb 20. szovjet könyvkiállítás nyílt szegeden

vid sze szb

1962. november 4.

vasárnap délben a józsef attila tudományegyetem központi épületének aulájában a magyar-szovjet baráti társaság csongrád megyei elnöksége és az állami könyvterjesztő vállalat szovjet könyvkiállítást rendezett a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója alkalmából. az egy héttig tartó kiállításon a szovjet könyvkiadás ujdonságait, mintegy háromszáz művet mutatnak be. /mti/

--

bb 21. mártirjaikra, az ellenforradalom áldozataira emlékeztek a budapesti dolgozók

t hi/sze-lm -cz

1962. november 4.

budapesti dolgozói vasárnap kegyelettel emlékeztek azokra a mártirokra, akik népünk szabadságának védelmében az 1956-os ellenforradalom áldozataul estek.

a budapesti pártbizottság dolgozói koszoruzási ünnepséget tartottak a párt ház védelmében elesettek emléktáblájánál. az első koszorut kiss dezső, csikesz józsefné, méhes lajos, venéczi jános, a budapesti pártbizottság titkárai és szegedi andor, a pártbizottság tagjai, a pártszékház mszmp szervezetének titkára helyezték el, majd a mártirok hozzátartozói, volt munkatársai és a székház dolgozói diszitették virágokkal a márványtáblát.

/fo lyt. köv./

- 9 -

le

bb 21. /mártirjaikra...folyt./-lm

koszoruzási ünnepség színhelye volt a kerepesi uti temető is, ahol a fegyveres erőknél az ellenforradalom elleni küzdelemben hősi halált halt tagjaira emlékeztek. a hősök temetőjét díszítő emlékmű körül a fegyveres testületek tagjai álltak díszőrséget. a himnusz hangjai után a budapesti pártbizottság képviselőjében kiss dezső, csikesz józsefné, méhes lajos és venéczi jános titkárok, a belügyminisztérium részéről kőrösi györgy rendőrezredes, belügyminiszterhelyettes és kovács jános, a minisztérium párttitkára, a magyar néphadsereg nevében lakatos béla vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes és rácz jános, a honvédelmi minisztérium párttitkára helyezte el a koszorút. a magyar partizán szövetség képviselőjében gábor istván főtitkár és tóth lajos vezérőrnagy, a munkásőrség részéről szücs sándor országos parancsnokhelyettes és ruzsbatzky lászló, a budapesti munkásőrség parancsnoka helyezte el a megemlékezés virágait. megkoszorúzták az emlékművet a hősi halottak hozzátartozói is.

az ünnepség az internacionálé hangjaival és a karhatalmi század díszmenetével végződött./mti/

..-

bb 22. foto-kiállítás nyílt ujbudán

t hi/sze-lm -cz

1962. november 5.

a nagy októberi szocialista forradalom 45. évfordulója tiszteletére nagyszabású foto-kiállítás nyílt vasárnap ujbudán, az ifjuság házában. a 4. kerületi tanács népművelési osztálya és a kerületi népfőnökség védnöksége alatt rendezett kiállítás - amelyet lenkei lászló, a kerületi tanács vb. elnökhelyettese nyitott meg - bemutatja ujbuda felszabadulás utáni életét, s mintegy 200 művészi értékű fotón ad számot a helybeli amatőr fényképészek munkásságáról./mti/

..-

bb. 24. a szakma ifju mesterei vizsgáztak vasárnap szegeden

vid/sz/rj

1962. november 4.

a csongrád megyei földművesszövetkezetek most rendezték meg első ízben a szakma ifju mestere címért folyó vetélkedést. tíz hónapi felkészülés után vasárnap szegeden, a meszöv székházában husz fiatal falusi földművesszövetkezeti elárúsító vizsgáztak. a legjobbak a szakma ifju mestere megtisztelő cím mellé arany, ezüst és bronz érmét is kaptak.

hétfőn a falusi kereskedelem ifju mesterei gyakorlati bemutatón tesznek bizonyosságot felkészültségükről a sándorfalvi földművesszövetkezeti szaküzletekben./mti/

..-

15.05 pe

- 10 -

bb 23. „magasítják,, a legelnyultabb alföldi várost: hódmezővásárhelyt - zöldövezetet létesítenek az iparnegyed és a lakott terület között

vid sze szb

1962. november 4.

érdekes problémákat felvető kétnapos városrendezési tanácskozás fejeződött be vasárnap délután hódmezővásárhelyen a tanácsháza nagytermében. a hazafias népfőnt által szervezett ankéton megvitatták a nagykiterjedésű város távlati fejlesztési tervét.

építészeti, városrendezési, vízügyi, egészségügyi és mezőgazdasági szakemberek szólaltak fel a megbeszélésen. felvetődött többek között az az ésszerű javaslat, hogy a hatkilométeres hosszúságban elnyúlt alföldi települést városiasabbá tesszék. ezt úgy érik el, hogy lehetőleg már nem „szélesítik,, hanem „magasítják,, a várost. a terjeszkedés felfelé történik emeletráépítésekkel, korszerű magas házak építésével. ezt a célt szolgálná a hódmezővásárhely szívében fekvő ugynevezett hód-tói mélyfekvésű terület feltöltése és beépítése. erre vonatkozóan alapos gazdaságossági számításokat végeznek, hogy ezt az eddig teljesen számításán kívül hagyott kitűnő fekvésű területet kifizetődő-e felhasználni magasépítkezés céljára.

a felszólalók szavaiból kicsendült a lakosság érdekeinek szem előtt tartása. a lakott területekről fokozatosan kiteleptetik a zajos, levegőt szennyező üzemeket. a város határában kialakuló új ipari negyedet pedig még külön zöldövezettel választják el hódmezővásárhelytől.

részletesen megvitatták a város nagyszabású csatornázási és utahálózat korszerűsítési tervét. a tanácskozáson felmerült elgondolások, hasznos javaslatok megvalósulásával hódmezővásárhely, az egykori elhanyagolt nagy, paraszti település az ország egyik legegészségesebb városává fejlődik./mti/

..-

bb 25. vadászkutya-kiállítás szekszárdon

sze szb

1962. november 4.

vasárnap a tolna megyei vadászok megrendezték a megye első vadászkutya-kiállítását, amelyen negyven vizsla, tacskó és foxi „versenyzett,, nemcsak a legszebb kutyának kijáró díjért, hanem a róka- és borzfogás elsőségéért is. erre az alkalomra a budapesti állatkert kölcsönzött rókát és borzot a megye vadászainak, s a kotorékverseny résztvevőienk ezeket kellett kiüzniük a mesterséges lyukakból.

az érdekes kiállításnak és versenynek sok nézője volt./mti/

..-

15.20 pe

- 11 -

bb 26. villanyt kapott a rácegresi puszták népe

vid sze szb

1962. november 4.

két évvel ezelőtt azt írta egyik szülőfalujáról szóló versében illyés gyula: tisztelik a verset rácegresen - attól várják, hogy villanyuk legyen. a falu régi kívánsága, amit illyés gyula versbe is foglalt, most vált valóra, s vasárnap délelőtt a rácegresi művelődési teremben vette át „puszták népe,, a villanyvilágítást.

a vendégeket, - akik között ott volt a falu szülötte, illyés gyula kétszeres kossuth-díjas költő, valamint prantner józsef, az állami egyházügyi hivatal elnöke, tolna megye országgyűlési képviselője is - balaskó lajos, az egyetértés tsz elnöke köszöntötte, majd kaszás imre országgyűlési képviselő mondott beszédet. az ünnepségen a rácegresi iskolások és a szekszárdi irodalmi szinpad tagjai illyés gyula verseiből összeállított műsorral köszöntötték a költőt, aki most ünnepelte 60. születésnapját. illyés gyula az ünnepség végén gyerekkori rácegresi emlékeit idézte fel. /mti/

--

bb 27. termést hozott a kávécsereje szegeden

vid sze szb

1962. november 4.

nem mindennapos érdekesség látható szegeden gyuris gyula szegedi műkedvelő botanikus otthonában, aki több mint négyszázféle különleges növényt és virágot gondoz. az exotikus növényekkel zsufolt téli kertjében most teljes pompájában virágzik és termést hozott a kávécsereje. a másfél méter magas, szép, fejlett cserjén több mint száz termés zöldell. ugyancsak tele van gyümölcsökkel az egyik folytontermő citromfája. a három méter magas citromfa negyedikilós óriás terméseinek csodájára járnak szakemberek és más érdeklődők egyaránt. /mti/

--

15.45 pe

- 12 -

bb 28. kiadós esők után meggyorsult a mélyszántás, befejezéshez közeleg a kukorica betakarítása is nógrádban - vasárnap kétezer holdat szántottak mélyen tavasziak alá a gépállomások és termelőszövetkezetek traktorai

vid sze-l-cz

1962. november 4.

az őszi vetés befejezése után lassan indult és bontakozott ki a mélyszántás a községgazdaságok földjén nógrádban. nemcsak a munkaszervezés új formája, hanem az eső hiánya miatt sziklakeményre lett dombhátak is próbára tették a traktorosokat. múlt hét közepén azonban kiadós esők áztatták meg a nógrádi dombhátakat, s ezek nyomán meggyorsult a mélyszántás a megyében. a tolmácsi gépállomás körzetében három nap alatt 42 milliméter esőt mértek, s most már nemcsak a láncotlappal erőgépek, hanem a könnyebb traktorok is megbirkóznak a jól szántható domboldalakkal. vasárnap megyszerte dolgoztak a gépállomások és termelőszövetkezetek traktorai, hogy az országosan is rekordnak számító őszi vetések befejezése után elsőként végezzenek a mélyszántással is. az érsekvadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet földjét husz traktor szántotta vasárnap. ez a megye legnagyobb községgazdasága, mégis előreláthatóan elsőként végéző az őszi mélyszántással. a vasárnapi munka eredményeként már csak háromszáz holdnyi szántani valója van ennek a termelőszövetkezetnek. a megyében összesen kétezer holdat szántottak mélyen vasárnap a gépállomások és termelőszövetkezetek traktorai, s az összes mélyen szántott terület már megközelíti a 33 000 holdat nógrádban.

befejezéshez közeleg a kukorica betakarítása is a megyében. a termelőszövetkezetek 32 000 holdnyi kukoricájából ezer hold várt betakarításra vasárnap reggel, déltájban azonban már nyolcszáz holdra csökkent a kukorica területe, s mintegy háromszáz holdon vágták le a szarát is a községgazdaságok növénytermesztő brigádjai. a kukorica törését és a szárvagást is a jövő héten befejezik nógrádban. /mti/

---

15.55 pe

- 13 -

le

bb 29. a nógrádi falvak villamosításának befejezését ünne-  
pelték vasárnap mátrakeresztesen

vid sze szb

1962. november 4.

az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja három éve javasolta a megyei tanács végrehajtó bizottságának, hogy lehetőleg 1963-ra tervezze meg a faluvillamosítás befejezését. akkor még 24 község villamosítása volt hátra a megyében. az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat salgótarjáni igazgatóságának szakemberei a megyei tanács tervei alapján láttak hozzá a munka befejező szakaszához, s az előző két évben 16 község mintegy tízezer lakásában gyulladt ki a villanyfény nógrád megyében. az idén tehát nyolc nógrádi település villamosítása várt az áramszolgáltató vállalat építő és szerelő brigádjaira.

a jelentős hálózatépítő és szerelőmunka ellenére jóval a tervezett határidő előtt megoldották idei faluvillamosítási programjukat a vállalat dolgozói. a kongresszus tiszteletére megfogadták, hogy egy hónappal a határidő előtt, a kongresszus megnyitásának előestéjén gyullad ki a villanyfény a megye 138-ik településén. a faluvillamosítás befejezését jelentő munkasiker azonban a vállalat határidőnél is csaknem egy hónappal előbb megszületett: vasárnap mátrakeresztesen ünnepték a nógrádi falvak villamosításának befejezését.

az idén 61 kilométer hálózatot építettek, nyolc transzformátort helyeztek üzembe, s újabb négyezer család otthonába vezették be a villanyt a salgótarjáni áramszolgáltató dolgozói. ezenkívül 21 nógrádi termelőszövetkezetet is villamosítottak.

a faluvillamosítás befejezését nagyszabású fény-ünnepélllyel köszöntötték mátrakeresztesen. a pásztói földművesszövetkezet népi zenekarát küldte át a mátra festői völgyében épült községbe, s ezen a vasárnapon zenszóra ébredt a falu népe. tizenegy órakor molnár ferenc községi tanácselnök köszöntötte a falu lakóit, majd juhász istván, a pásztói járás tanács vb. elnöke méltatta a nógrádi falvak életének e jelentős eseményét. az ünnepségen ott voltak a megye párt- és tanácsvezetői, az áramszolgáltató vállalat dolgozói és vezetői. a nógrádi falvak villamosításának befejezését együtt ünnepték a salgótarjáni villany-szerelőkkel a dél-szlovákiai versenytársak, a losonci hálózat-építők és szerelők is.

/folyt. köv./

16.03 pe

- 14 -

bb 29. /a nógrádi falvak... 1. folyt./- szb

a fény ünnepének vasárnapján a kis mátrai község összesen 140 családi otthonában és a fő utca egész hosszán gyulladt ki a villany, amelynek közel másfélmillió beruházási költségét 350.000 forint saját hozzájárulással segítette a lakosság. délután az uttorók adtak műsort, majd népdal-est és tánc zárta a fény ünnepét mátrakeresztesen. /mti/

..-

bb 30. zenés fejtörők, zenei előadások az ifjúsági klubokban angyalföldön, csepelen és mátyásföldön

t fe/sze szb

1962. november 4.

az angyalföldi, csepeli és mátyásföldi ifju zenebarátok vasárnap tartották az 1962-63-as hangversenyévadban első klub-foglalkozásukat.

a csepeli zenebarátok a vas- és fémművek ifjúsági otthonában gyűltek össze és cigány tiber énektanár vezetésével megvitatták az idei első ifjúsági bérleti hangverseny tapasztalatait és felkészültek - szóban és zenében - a soron következő kamarakoncertre. a klub-foglalkozást zenés fejtörő tarkította.

a csepeli ifju zenebarátok körében megjelent dimitér tapkov, a bolgár zeneművészek szövetségének hazánkban tartózkodó titkára, aki ifjúságunk zenei nevelésének tanulmányozására jött magyarországra. a csepeli kismuzsikuskok foglalkozásán részt vett patachich iván zeneszerző is, aki ebből az alkalomból egy dalt komponált a kis zenekedvelőknek.

a mátyásföldi ifju zenebarátok első idei klubnapjukon kósa györgy zeneszerzőt üdvözölhették, aki többévtizedes művészi munkásságáról beszélt a fiataloknak.

az angyalföldi ifju zenebarátokat, akik az előbbiekhöz hasonló céllal gyűltek össze a józsef attila művelődési házban, a filharmónia ösztöndíjasai keresték fel és hangszereikkel ismertették meg a gyerekeket. /mti/

..-

16.08 pe

- 15 -

bb 31. könyvbarát-nap nagykátán

ae/sze szb

1962. november 4.

a földművesszövetkezetek és a társadalmi szervezetek országsszerte széleskörű akciót indítottak a falusi olvasómozgalom kiterjesztése érdekében. az idei őszi falusi könyvhetek során 126 földművesszövetkezeti könyvesbolt több mint huszezer aktivistája százmillió forint értékű könyvet árult. a könyvbarátmozgalom kiemelkedő eseménye volt a vasárnap nagykátán megrendezett ünnepi program-sorozat. az alföldi nagyközségben ezen a napon 300 könyvterjesztő kereste fel otthonában a lakorságot, hogy megismertesse velük a klasszikus és új magyar irodalom alkotásait. ellátogatott nagykátára ebből az alkalomból szabó páál kétszeres kossuth-díjas író és garai gábor józsef attila-díjas költő, akik a könyvterjesztőkkel együtt maguk is felkeresték az olvasókat és számos családnál elbeszélgettek olvasó élményeiről, az irodalom és az élet kapcsolatának kérdéseiről. az írókat nagy szeretettel és érdeklődéssel fogadták a nagykátai családok és hosszas eszmecsere folytattak velük életükről. a községi könyvbarát-napon egyébként a művelődési házban az ifjúság számára irodalmi fejtörőt, mesedélelőttöt rendeztek. a könyvkiállításon és a könyvadásító sátrakban délelőtti írók dedikáltak könyveiket, délután pedig népes tömeg vett részt az írókkal rendezett találkozón, ahol közvetlenül választ kaptak az irodalmi életről, olvasmányaikkal kapcsolatos kérdésekre. a könyvbarát-napon több mint 12.000 forint értékű könyvet vásároltak a nagykátaiak. /mti/

bb 32. befejeződött a szüret a csongrádi szőlőhegyen - 22 cukorfokos a csongrádi kadarka

vid sze szb

1962. november 4.

az alföldi tüzesborok hazájában, a csongrádi szőlőhegyen befejeződött a szüret. vasárnap a háztáji területeken is lekerültek az utolsó mézédéses fürtök a tőkéről. kétezer hold termését alig három hét alatt szedték le. a nemzetközi kiállításokon arany- és ezüst éremmel többszörösen kitüntetett csongrádi kadarka gazdag és jóminőségű termést adott az idén. a holdankinti átlag eléri a tizenhét mázsát, ami két mázsával több a tavalyinál. valamennyi termelőszövetkezet már eleget tett szerződéses kötelezettségének. az átadott szőlő cukorfoka jó: 20-22 között változik.

a szüret befejezésével egyidejűleg nagyszabású rekonstrukciós munkák kezdődtek. már dolgoznak a százlóerős traktorok, s mélyforgatással készítik elő a talajt az új telepítésekhez. az elkövetkező 15 év alatt megváltoztatják az ezeréves város határában elterülő öreg szőlőhegy arculatát: a szétszórt szőlőskertek helyén összefüggő, géppel művelhető nagyüzemi kadarka-telepeket hoznak létre. /mti/

16.55 pec

- 16 -

bb 33. kiváló mszbt aktivistákat tüntettek ki vasárnap szolnokon

vid sze szb

1962. november 4.

a magyar-szovjet baráti társaság szolnok megyei elnöksége vasárnap ünnepséget rendezett a társaság legjobb aktivistái részére. a baráti összejövetelen csáki istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára a mozgalom négy kiváló aktivistájának nyújtotta át a magyar-szovjet baráti társaság országos elnökségének aranykoszorus jelvényét. /mti/

--

bb 34. megnyílt a békés megyei képzőművészek kiállítása

vid sze szb

1962. november 4.

a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban vasárnap megnyílt a békés megyei képzőművészek kiállítása. a nagy októberi szocialista forradalom jubileumának tiszteletére már hagyományos évenkénti őszi tárlatot kovanez ilona művészettörténész nyitotta meg és méltatta a kiállítás 23 viharosarki képzőművész - köztük husz festő és három szobrász - hatvannégy művét szemlélteti. /mti/

--

bb 35. öregarcosok és uttörők találkozója nagykamaráson

vid sze szb

1962. november 4.

a békés megyei nagykarás termelőszövetkezeti községben a hazafias népfront békés megyei bizottsága és a helyi uttörők vasárnap bensőséges ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy huszonkét évvel ezelőtt 427 aláírással bátorhangu kérelmet írtak a munka nélkül tengődő családfenntartók az akkori belügyminisztériumhoz. józsef főherceg uradalmanak munkásai, részaratói követelték munkát, kiperet családjuknak. az egykori aláírók közül hetvenen jelentek meg a történelmi visszapillantó ünnepségen. görnyedt hátú nagyapók, fehérhaju idős emberek, a csendőrök által sokat zaklatott és megvert vétének hallgatták érdeklődéssel dr. virágh ferenc békéscsabai néprajzkutató-történelemszakos tanár előadását.

/folyt. köv./

17.40 pe

- 17 -

17.40 pe

bb 35. /öregarcosok és uttörők... 1. folyt./- szb

tíz idős ember mondta el régi élményét. tóth károly, aki sajátke-  
zűleg írta a mártirhalált halt bojtos sándor lakásán a történel-  
mi dokumentumként kezelt kérelmet, elmondotta, hogy a tömegek ké-  
résére írták egész éjszakán át a beadványt. ötször széjjeltép-  
ték, újra írták a ceruzaforgatáshoz nem szokott munkáskezek a  
bókoló szavakat, méltóságos címeket és másnap házról-házra járva  
gyűjtötték az aláírást. nehéz időket élt át a környék szegény  
népe, de a beadványukra még csak nem is válaszoltak.

az uttörők, - akik az idős harcosok köszöntésére érkeztek -  
szinte lélegzet-visszafojtva hallgatták a felszólalásokat, s  
megértéssel nézték az idős emberek kicsonuló könnyeit. a nagy-  
kamarási, ságvári endre és az új élet termelőszövetkezet ünnepi  
ebéddel látta vendégül a huszonkét éve született bátorhangú ké-  
relem jelenlevő aláíróit. /mti/

bb. 36. ünnepi műszak a földeken - szocialista brigádtagok segí-  
tették a betakarítást szolnok megyében

vid/sze/rj

1962. november 4.

a pártkongresszus tiszteletére vasárnap is ünnepi műszakot  
tartottak a földeken szolnok megye termelőszövetkezeti gazdaságai.  
a kukorica-és cukorrépa-táblákon több ezer munkáskéz szedte a répát,  
takarította a kukoricaszárat, s a gépek százaival szórták az őszi  
gabona magját. a vasárnapon üzemben voltak a szolnoki 7-es számú  
autóközlekedési vállalat szocialista brigádjának tagjai is. a ko-  
rábban vállalt szocialista szerződés alapján „ünnepi műszakban”,  
szállították a mezőgazdasági terményt a földekről. a besenyszögi  
termelőszövetkezetek réptáblái és a szolnoki cukorgyár között  
tizenkét teherautó három fordulót tett meg és több mint 1 700 mázsa  
cukorrépat juttattak el rendeltetési helyére. a tiszapüspöki ha-  
ladás tsz tábláiról mintegy hétszáz mázsa répa került gépkocsival  
a cukorgyárba, s tetemes forgalmat bonyolítottak le a vállalat gép-  
kocsijai a szajoli vörös csepel termelőszövetkezetnek is. a teher-  
gépkocsik jobb kihasználása érdekében ugynevezet kombinált szállí-  
tást végeztek. a cukorgyárból például visszafelé indulva répaszele-  
tet szállítottak a tsz-ek szarvasmarhatenyészeteibe, a szajoli vö-  
rös csepel tsz-be pedig ötvenezer téglát vittek ki. az autóközleke-  
dési vállalat gépkocsijai az őszi szezonban szervezett három ünnepi  
műszak alkalmával mintegy 250-300 vagon terményt szállítottak be a  
földekről. /mti/

17.55 pe

- 18 -

bb. 37. három község találkozója volt vasárnap fertődön

vid/sze/rj

1962. november 4.

a fertődi hazafias népfrentbizottság kezdeményezésére három  
község lakóinak részvételével termelőszövetkezeti találkozót tar-  
tottak vasárnap fertődön. sarrod, fertőszéplak és fertőd termelő-  
szövetkezeti vezetői és a gazdaságok dolgozói délelőtt közösen vi-  
tatták meg, hogy a három szomszédos község - melynek adottságai  
majdnem azonosak - mit tett a termelőszövetkezetek további erősödé-  
sért, majd a találkozó résztvevői megtekintették a község haydn mű-  
velődési házában rendezett könyvkiállítást és a helyi földműves-  
szövetkezet divatbemutatóját. este a szomszédos községek összesen  
kilenc kisz alapszervezete fiataljainak részvételével kulturális  
vetélkedést tartottak. /mti/

bb. 38. harmincegy képzőművész 80 alkotásával szerepel a győrött meg-  
nyitott kiállításon

vid/sze/rj

1962. november 4.

győrött a műcsarnokban vasárnap nyitott meg a megye képzőművé-  
szeinek kiállítása. az ünnepélyes megnyitón peresz gyula, a győri  
kiszfaludy színház igazgatója méltatta a megye képzőművészeinek  
munkásságát. a megye képzőművészeinek 12-ik, most megnyitott kiállítá-  
sán 31 képzőművész mintegy nyolcvan fesiménnyel, grafikával és szo-  
borral képviselteti magát. /mti/

bb. 39. délszláv nemzetiségi találkozót rendeztek kopházán

vid/sze/rj

1962. november 4.

vasárnap nemzetiségi napo rendeztek győr-sopron megye egyik  
délszláv anyanyelvű községében, kopházán. a nemzetiségi napra kop-  
házára utaztak a soproni járás más községeiben lakó délszláv neze-  
tiségűek is. a nemzetiségi napon megjelent és beszédet mondott  
ognyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szö-  
vetség főtitkára. /mti/

18.20 pe

- 19 -

bb 40. hazaérkezett az algériában járt magyar küldöttség

t hí/sze szb

1962. november 4.

vasárnap este hazaérkezett az algériai demokratikus és népi köztársaságból az a magyar küldöttség, amely brutyó jánosnak, az elnöki tanács tagjának vezetésével résztvett az algériai nemzeti ünneppel kapcsolatos rendezvényeken. a delegációt a ferihegyi repülőtéren az elnöki tanács, a kormány, a szot és a magyar ifjúság országos tanácsának képviselői fogadták. /mti/

--

- v é g e -

20.10 pe

- 20 -



**MTI**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 180-180, 350-350

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. november 5.

bb. 1. 400 000 millió tonna szénnek megfelelő hő van a legfelső ezerméteres földrétegben

1/tz/rj vg

1962. november 5.

nemrégiben hozta nyilvánosságra számításait dr. szebényi lajos kandidátus, a magyar állami földtani intézet osztályvezetője arról a földalatti hőmennyiségről, amelynek többek között hévizeinek melegét is köszönhetjük.

a tanulmány kétféle hővel számol. az egyik a föld belsejéből állandóan felfelé áramló hő, amely - az ország egész területére vonatkoztatva - másodpercenként kerekén egymilliárd kalóriának felel meg. mivel jelenleg összes kutjaink, forrásaink és a bányavizek együttesen másodpercenként mintegy 280 millió kalóriának megfelelő hőt hoznak felszínre, ma annak a „hőáramnak”, országosan átlag csak 28 százalékát hasznosítjuk. ez a hőkitermelés „azonban földrajzilag nem oszlik el egyenletesen. vannak az országban területek, ahol az arány csak néhány százalék, de a főváros környékén, a dunántúli középhegységben és a Bükk egyes részein máris legalább kétszerannyi meleget hozunk fel, mint amennyit a hőáram pótolni tud.

az ilyen „tulterhelt”, területeken tehát már a másik hőmennyiséget is „megcsapoljuk”, ez pedig a földkéregben valószínűleg évmilliókkal ezelőtt felhalmozódott és ott tárolt hőkészlet. dr. szebényi lajos számításai szerint a felső egykilométeres réteg, ahonnan hévizeink legnagyobb része kapja a meleget, nálunk körülbelül 970 millió kalóriával több hőt tárol, mint általában a világ más hasonló nagyságu területei alatt. jól érzékelteti ezt a mennyiséget az, hogy csak ennek a többletnek az előállításához 194 000 millió tonna 5 000 kalóriás szenet kellene elégetnünk. az ebben a rétegben tárolt egész hőmennyiség pedig ennek körülbelül kétszerese: mintegy 400 000 millió tonna szén kalóriájával egyenértékű.

hogy összesen mekkora hőmennyiség van az alattunk levő, körülbelül 20 kilométer vastag földkéregben, azt pontosan nem tudjuk, hiszen a mélyebb rétegek hőviszonyait még nem ismerjük eléggé. mindenesetre tény, hogy hazánk területe alatt szinte felmérhetetlenül nagy hőkészlet van, de meggondolatlanul nem élhetünk vele, mert ez - a hőárammal ellentétben - egyszeri „hozománya”, földünknek, s ezen hőkészlet pótlására nem igen számíthatunk. /mti/

--

-1-